
2017 - Anul tribuniştilor memorandişti (XXXIV): 

„Mitul Bunului Împărat” şi pacea şi liniştea imperiului –  

„FERICITE AUGUSTE ÎMPĂRATE” şi patriotismul pro-dinastic! 
 

 
 

Ruffini mai scria că «întâmplările ţărilor româneşti sunt ... strict legate de cele ale ţărilor 

învecinate» şi că «trebuie să cunoaştem întreaga istorie a Orientului balcanic, pe cea poloneză, pe 

cea a Regatului Sfântului Ştefan, a imperiului habsburgic şi a imperiului otoman.» Astăzi, e greu de 

înţeles atitudinea Curţii de la Viena la suplicele românilor. Acum, privind într-o perspectivă istorică 

înţelegem că împăratul nu putea avea alte interese decât nobilimea; iar iobagii români au arătat (la 

1784) că pot conduce lupta socială şi îşi pot impune revendicările în faţa unor intelectuali divizaţi 

de interese. 

 Mitul „Bunului Împărat” s-a născut în Transilvania odată cu instaurarea habsburgilor, 

apogeul fiind în timpul domniei lui Iosif al II-lea. Pentru a păstra la un nivel redus opoziţia marilor 

mase ale populaţiei, pentru pacea şi liniştea imperiului, Curtea de la Viena a insuflat - tuturor 

popoarelor stăpânite - sentimentul de patriotism pro-dinastic, asociind împăratul cu imaginea unui 

trimis al lui Dumnezeu pe pământ, instanţa supremă, marele protector împotriva sistemului social 

ostil. Trecând în revistă petiţiile românilor, între 1743 – 1892, se poate analiza şi evoluţia mişcării 

petiţionarismului: 

 -„Memoriul din 1743 – Supplex Libellus” al episcopului Inochentie Micu-Klein, dar şi miile 

de petiţii care i-au urmat; amintim doar cele peste 19.000 de petiţii pe care românii le-au înmânat lui 

Iosif al II-lea (în 1773); 

 -„Supplex Libellus Valachorum” (1791-1792) din care reproducem începutul:«„FERICITE 

AUGUSTE ÎMPĂRATE” Fiindcă, în cîrmuirea acestui imperiu, cea mai înaltă ţintă şi cel mai 

îndreptăţit gînd al Maiestăţii Voastre este acela ca, pretutindeni, drepturile atît ale omului, cît şi ale 



societăţii civile, să se extindă, înainte de toate, la toţi membrii care o alcătuiesc prin unirea lor şi 

susţin şi cu viaţa şi cu avutul lor sarcinile conservării ei, şi ca o parte dintre cetăţeni să nu se rupă de 

„cealaltă”, pentru a o lipsi „pe aceasta” cu silnicie de drepturile ei şi a o asupri; de aceea naţiunea 

română care trăieşte în Marele Principat al Transilvaniei pe calea acestei suplici cade în mod public 

la tronul Maiestăţii ”Voastre” şi se roagă din toate puterile să i se dea înapoi străvechile drepturi, 

care sînt legate prin însăşi firea lucrurilor de toţi cetăţenii şi de care, în secolul trecut, ea a fost des-

puiată, (...), fără nici un drept, ci numai din cauza vitregiei acelor timpuri.» 

 -„Petiţia Adunărei Naţionale de la Blaj către împăratul” dată de naţiunea română care «s-a 

întrunit (...) din toate regiunile acestui Mare-Principat – în un număr de peste 40000 la Blaj, s’a 

declarat şi proclamat ca naţiune de sine stătătoare, şi după încredinţare prin jurământ, că va rămânea 

vecinic credincioasă Maiestăţii Voastre şi Înaltei Case de Austria şi că va lucra neîntrerupt, conform 

intereselor Maiestăţii Voastre, potrivit intereselor patriei şi ale naţiunii – şi-a început consultaţiunile 

(...)”». Cunoscută ca PETIŢIA NAŢIUNII (Blaj, 4 mai 1848) revendicările sunt naţionale şi sociale. 

 -„Petiţiunea generală a fruntaşilor români din Transilvania Ungaria, Banat şi Bucovina cătră 

împăratul”, (25 februarie 1849) semnată de 10 fruntaşi, între care «Andreiu Şaguna-episcop român 

eparchial din Transilvania, Ioan Mocioni de Foen –proprietar în Banat, A. Treboniu Laurianu din 

Transilvania, dr. Eudoxiu Hurmuzachi...». La început se preciza că românii sunt «naţiunea cea mai 

numeroasă în ţinuturile locuite de dînsa – a fost, decând aceste ţări au avut marea fericire de a 

ajunge sub domnia blândă a vechei Case de Austria, devotată cu o neîntreruptă fidelitate Înaltei 

Dinastii; ea n’a lăsat să treacă nici un prilej fără să fi dat în faptă dovezi despre această credinţă şi 

s’a speriat în faţa nici unei jertfe cerută de interesele Statului şi de acele ale Dinastiei, cu toate că 

dînsa a fost apăsată de cătră celelalte naţiuni conlocuitoare şi cu toate că a fost de secoli încoace 

exclusă prin legile feudale dela toate drepturile cuvenite unei naţiuni, ba în anii din urmă a fost 

ameninţată chiar cu nimicire de cătră Maghiarii cari hrănesc tendenţe separatiste.» 

 -„Memoriul fruntaşilor români din Transilvania, Ungaria, Banat şi Bucovina cătră Consiliul 

de miniştri” (5 martie 1849): «Înalt Minister Împărătesc, Petiţiunea naţiunii române din Monarchia 

Austriacă e deja în mâinile Maiestăţii Sale, ale preagraţiosului şi adânc veneratului nostru Monarch. 

(...) Naţiunea română aşteaptă cu dor nespus, dar şi cu încredere şi nădăjduire hotărârea asupra 

dorinţelor ei, despre care e convinsă, că sunt şi drepte şi potrivite(...)» 

 -„Protestul deputaţilor români din Dieta transilvană contra uniunii Transilvaniei cu Ungaria” 

(9 decembrie 1865); reproducem începutul protestului: «Sacratissimă Cesară-Regească şi Apos-

tolică Maiestate, Preagraţioase Domnitor, Naţiunea română din Transilvania, deşi de secoli cea mai 

apăsată, a fost totdeauna credincioasă apărătoare a Tronului, a patriei şi a Monarchiei. Abia a trecut 

un deceniu şi jumătate decând s’a înlăturat şi în ţeara aceasta apăsătorul jug al feudalismului şi 

decând păreau a se ivi şi pentru dînsa zorile unei libertăţi constituţionale. Însă odată cu bucuria de a 

se vedea ridicată la demnitatea, de mult meritată, de naţiune politică şi de a intra şi dînsa ca atare în 

sistema politică naţională de Stat a Transilvaniei, se apropie totodată, ca un torent, cel mai mare 

pericol care ameninţă, sub forme constituţionale, stingerea vieţii sale naţionale. (...)»  

 -„Petiţiunea alor 1493 Români din Transilvania supusă Maiestăţii sale Împăratului în 

audienţa dela 31 decemvrie 1865 ” semnată de „preaumiliţi supuşi George Bariţiu şi dr. Ioan Raţiu 



–Braşov şi Turda la 31 octombrie 1866” şi „împuternicitorii: 1 Archiepiscop şi Metropolit, 1 

episcop, 2 preposiţi episcopesci, 12 canonici, 3 vicari episcopesci, 41 protopopi, vice-protopopi şi 

administratori protopopesci, 486 preoţi-parochi, preoţi ajutători şi preoţi profesori, 6 profesori de 

teologie, 1 egumen, 1 ieromonach, 171 institutori şi învăţători, 100 proprietari de clasă mijlocie, 41 

proprietari de mine de aur şi argint, 21 comercianţi, primari, notari, industriaşi, proprietari mici din 

oraşe şi sate şi agricultori.”; 

 - Pronunciamentul de la Blaj (3/5 mai 1868): «Inteligenţa română (...) a aflat cu cale a se 

aduna întru o unire şi între marginile legii, a discuta, atât asupra situaţiunii politice prezente, în care, 

în contra voinţii sale, se vede aruncată pe sine şi pe naţiunea română, cât şi ca cetăţeni credincioşi 

augustului monarh (...) asupra mijloacelor ce le consideră a fi singur corespunzătoare spre 

delăturarea nemulţumirilor interne ce domnesc în naţiunea română din Transilvania». 

 Actul a avut un larg ecou, fiind prima acţiune împotriva regimului dualist austro-ungar; 

autorii protestului colectiv au fost învinuiţi de guvernul maghiar de „crima conturbării păcii 

publice”. Procesul penal al autorilor şi ziariştilor care au răspândit „Pronunciamentul” a început la 

Tribunalul penal Tg-Mureş (la 21 nov. 1868) fiind sistat prin rescriptul împărătesc din 16 dec. 1868, 

de teama agitaţiilor. Actul, nefiind un memoriu, nu cerea drepturi ci le afirma, cerând aplicarea lor, 

cea mai importantă fiind autonomia Transilvaniei şi implicit lichidarea regimului dualist austro-

ungar, repunând în dezbatere şi tactica politică: activism sau pasivisim? 

 -„Memoriul Conferinţei naţionale Sibiiane din 5-6 Maiu 1872, ca expunere de principii date 

publicului român spre a le folosi şi a se orienta la statorirea unei programe naţionale”; „Memoriul 

de la Blaj, din 3 iulie 1872”, apărut şi în Tribuna nr. 173 (1-13 august 1892) semnat de „Ioan 

Vancea archiepiscop, ca preşedinte al conferinţei, G. Bariţiu – ca secretar referent, Ilie Măcelariu şi 

dr. Ioan Raţiu”.  

(va urma) 
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